

Zvláště chráněná území ČR

Lokality, které jsou svým charakterem blízké přirozené podobě krajiny s minimem zásahů člověka, s výskytem ohrožených organismů nebo jinak unikátní si zasluhují zvláštní typ ochrany. Na těchto místech jsou zřizována zvláště chráněná území a činnosti člověka jsou v těchto místech více či méně omezeny a regulovány.

Přiřadíte chybějící informace k jednotlivým typům zvláště chráněných území.

velkoplošná chráněná území			
NÁRODNÍ PARK (zkratka NP)	Jsou to rozsáhlá území, jedinečná v národním či mezinárodním měřítku, jejichž značnou část zaujímají přirozené, nebo lidskou činností málo ovlivněné ekosystémy, v nichž rostliny, živočichové a neživá příroda mají mimořádný význam vědecký a výchovný.	Vyhláší se zákonem, který musí schválit obě komory parlamentu.	Je zde zákaz... ... odchyty živočichů a sběru rostlin s výjimkou sběru lesních plodů ve 3. a 2. zónách. ... táboření, rozdělávání ohňů a zneškodňování odpadů mimo místa vyhrazená orgánem ochrany přírody. ... pořádání a organizování hromadných sportovních, turistických a jiných veřejných akcí a provozování vodních sportů. ... provozování horolezectví a létání na padácích a závěsných kluzácích, jízdy na kolech mimo silnice a místní komunikace a místa vyhrazená. ... pořádat a organizovat hromadné veřejné akce a provozovat vodní sporty mimo vyhrazená místa ... na území I. zóny odstupňované ochrany přírody je zakázáno vstupovat mimo cesty vyznačené se souhlasem orgánu ochrany přírody, kromě vlastníků a nájemců pozemků. ... vyhlídkových letů motorovými vzdušnými dopravními prostředky ... záměrného rozšiřování geograficky nepůvodních druhů a zavádění intenzivních chovů zvěře ... chemických posypů cest a stavby nových dálnic, silnic, železnic, průmyslových staveb,...
CHRÁNĚNÁ KRAJINNÁ OBLAST (zkratka CHKO)	Jsou to rozsáhlá území s harmonicky utvářenou krajinou, charakteristicky vyvinutým reliéfem, významným podílem přirozených ekosystémů lesních a trvalých travních porostů, s hojným zastoupením dřevin, popřípadě s dochovanými památkami historického osídlení. Rekreační využívání je přípustné, pokud nepoškozuje přírodní hodnoty.	Tato území jsou vyhlášována nařízením vlády.	

maloplošná chráněná území

NÁRODNÍ PŘÍRODNÍ REZERVACE (zkr. NPR)	Jedná se o menší území mimořádných přírodních hodnot, kde jsou na přirozený reliéf s typickou geologickou stavbou vázány ekosystémy významné a jedinečné v národním či mezinárodním měřítku.	Území v této kategorii vyhláší ministerstvo životního prostředí.	Je zde zákaz odchyvat živočichy a sbírat rostliny včetně sběru lesních plodů ... vstupovat a vjíždět mezi cesty vyznačené se souhlasem orgánu ochrany přírody a krajiny, kromě vlastníků a nájemců pozemků. ... provozovat horolezectví, létání na padácích a závěsných kluzácích a jezdit na kolech mimo silnice, místní komunikace na místa vyhrazená orgánem ochrany přírody. ... vjíždět motorovými vozidly, kromě vozidel orgánů státní správy... ... tábořit a rozdělovat oheň mimo místa vyhrazená orgánem ochrany přírody. ... sbírat jakékoli plody (tedy včetně hub a lesních plodů)
NÁRODNÍ PŘÍRODNÍ PAMÁTKA (zkr. NPP)	Je to přírodní útvar menší rozlohy, zejména geologický či geomorfologický útvar, naleziště nerostů nebo vzácných a ohrožených druhů ve fragmentech ekosystémů s národním nebo mezinárodním ekologickým vědeckým či estetickým významem, a to i takový, který formoval svou činností člověk.	Území v této kategorii vyhláší ministerstvo životního prostředí.	
PŘÍRODNÍ REZERVACE (zkratka PR)	Jedná se o menší území soustředěných přírodních hodnot se zastoupením ekosystémů typických a významných pro příslušnou geografickou oblast.	Území v této kategorii vyhláší příslušný krajský úřad nebo správa CHKO, pod kterou území spadá.	Je zde zákaz odchytu živočichů a sběru rostlin s výjimkou sběru lesních plodů Může se zde vstupovat bez omezení
PŘÍRODNÍ PAMÁTKA (zkratka PP)	Je to přírodní útvar menší rozlohy, zejména geologický či geomorfologický útvar, naleziště vzácných nerostů nebo ohrožených druhů ve fragmentech ekosystémů s regionálním ekologickým, vědeckým či estetickým významem, a to i takový, který formoval svou činností člověk.	Území v této kategorii vyhláší příslušný krajský úřad nebo správa CHKO, pod kterou území spadá.	

Hranice chráněných území jsou na přístupových cestách značeny cedulí s velkým (NP, CHKO, NPP, NPR) nebo s malým (PP, PR) státním znakem. Po obvodu pak bývají chráněná území značena vodorovnými pruhy na stromech.

